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（答案请做在答题卷上，做在试卷上一律无效）

一、单项选择题（每题3分，共27分）
1．现已建成的核电站的能量来自于（     ）

A．天然放射性元素衰变放出的能量         B．人工放射性同位素放出的能量

C．重核裂变放出的能量                   D．轻核聚变产生的能量

2．下列说法正确的是（     ）

A．α粒子大角度散射表明α粒子很难进入原子内部

B．氢原子跃迁发出的光从空气射入水时可能发生全反射

C．裂变反应有质量亏损，质量数不守恒

D．γ射线是一种波长很短的电磁波

3．以下说法中正确的是（     ）

A．肥皂泡在阳光照射下呈现彩色，这是由于光的衍射造成的色散现象

B．光的偏振现象说明光是纵波

C．用激光读取光盘上记录的信息是利用激光平行度好的特点

D．拍摄玻璃橱窗内的物体时，在镜头前加装一个偏振片可增加透射光的强度

4．放射性元素氡（
[image: image75.png]


）经α衰变成为钋（
[image: image2.wmf]218
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Po

），半衰期为3.8天；但勘测表明，经过漫长的地质年代后，目前地壳中仍存在天然的含有放射性元素
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的矿石，其原因是（     ）

A．目前地壳中的
[image: image4.wmf]222
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主要来自于其它放射性元素的[image: image5.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




衰变

B．在地球形成的初期，地壳中元素
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的含量足够高

C．当衰变产物
[image: image7.wmf]218
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积累到一定量以后，
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的增加会减慢
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的衰变速度

D．
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主要存在于地球深处的矿石中，温度和压力会改变它的半衰期

[image: image63.wmf]b

5．如[image: image11.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




图所示，F1、F2等大反向，同时作用于静止在光滑水平面上的A、B两物体上，已知mA>mB，经[image: image12.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




过相同时间后撤去两力。以后两物体相碰并粘成一体，这时[image: image13.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




A、B将（     ）

A．停止运动                    B．向右运动

C．向左运动                    D．仍运动但方向不能确定

6．氦氖激光器能产生三种波长的激光，其中两种波长分别为λ1=0.633μm，λ2=3.390μm。已知波长为λ1的激光是在能级间隔为ΔE1=1.96eV的两个能级之间跃迁产生的，则产生波长为λ2的激光所对应的能级间隔ΔE2近似为（      ）

A．10.50eV            B．0.98eV             C．0.53eV            D．0.36eV

[image: image64.wmf]a

7．一半径为R的1/4球体放置在水平面上，球体由某种透明材料制成。现有一束位于过球心O的竖直平面内的光线，平行于桌面射到球体表面上，折射入球体后再从竖直表面射出，如图所示。已知入射光线与桌面的距离为
[image: image14.wmf]3/2
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，出射角
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°，则该透明材料的折射率为（     ）

A．
[image: image16.wmf]2

            B．
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           C．1.5            D．
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8. 在如图甲所示的LC振荡电路中，通过P点的电流随时间变化的图线如图乙所示，若把通过P点向右的电流规定为i的正方向，则（      ）

A．0至0.5ms内，电容器C正在充电

B．0.5ms至1ms内，电容器上极板带正电荷

C．1ms至1.5ms内，Q点比P点电势高

D．1.5ms至2ms内磁场能在减少，磁感应强度在增大

9. 用不同频率的紫外线分别照射钨和锌的表面而产生光电效应，可得到光电子最大初动能Ek随入射光频率
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图象，已知钨的逸出功是3.28eV[image: image21.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




，锌的逸出功是3.34eV，若将两[image: image22.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




者的图线画在同一个
[image: image23.wmf]k
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坐标中，用实线表示钨，虚线表示锌，则正确的图象是（      ）
[image: image24.png]



二、不定项选择题（每小题给出的四个选项中，有的只有一个选项正确，有的有多个选项正确，每题3分，共18分）

10．下列说法中正确的是（     ）
A．贝克勒尔首先发现了X射线
B．J·J汤姆孙通过研究阴极射线实验，发现了电子

C．卢瑟福通过对
[image: image25.wmf]a

粒子散射实验现象的分析，证实了原子是可以再分的

D．玻尔提出的原子模型，彻底否定了卢瑟福的原子核式结构学说
[image: image66.wmf]a

11．在光衍射的实验中，分别观察到如图甲、乙所示的明暗相间的图样，图中黑线为暗纹，关于障碍物的说法正确的是（     ）

A．乙图对应的是很小的、不透明圆板

B．甲图对应的是很大的、不透明圆板

C．乙图对应的是很大的、中间有大圆孔的不透明挡板

[image: image67.png]
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D．甲图对应的是很大的、中间有小圆孔的不透明挡板

12．元素X是Y的同位素，都具有放射性，分别进[image: image26.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




行以下的衰变过程：
[image: image27.wmf]XPQ
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，
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，则下列说法正确的是（     ）
A．Q与S也是同位素
B．X和R的质量数可能相同
C．X和R的原子序数可能相同   

D．R的质子数大于上述任何元素
[image: image69.jpg]


13．在垂直[image: image29.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




于纸面的匀强磁场中，有一原来静止的原子核，该核衰变后放出的带电粒子和反冲核的运动轨迹如图所示，下列说法正确的是（     ）

A．该核发生的是α衰变

B．该核发生的是β衰变

C．磁场方向一定垂直纸面向里

D．磁场方向向里还是向外无法判断

14．关于原子核的结合能，下列说法正确的是（     ）
A．原子核的结合能等于使其完全分解成自由核子所需的最小能量

B．[image: image30.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




一重原子核衰变成α粒子和另一原子核，衰变产物的结合能之和一定大于原来重核的结合能

C．比结合能越大，原子核越稳定

D．比结合能越大，原子核越不稳定

[image: image70.jpg]*Q
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15．在透明均匀介质内有一球状空气泡，一束包含a、b两种单色光的细光束从介质射入气泡，A为入射点，之后a、b色光分别从C点、D点射向介质。已知A点的入射角为30°，a色光的偏向角为45° （C点出射光线与入射光线的夹角），CD弧所对的圆心角为3°，则下列结论正确的是（      ）

A．b色光的偏向角为43.5°

B．介质对a色光的折射率na =
[image: image31.wmf]2


C．b色光从介质射向空气的临界角正弦
[image: image32.wmf]o
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D．若用a光照射锌板能发生光电效应，则用b光照射也一定能发生光电效应现象

三、填空题（本大题4小题，共20分）
16．在收音机接收中波段电磁波时，其LC振荡电路的电感L是固定的，当可变电容器电容为C1时可接收频率为535 kHz的电磁波，当可变电容器的电容为C2时可接收频率为1605 kHz的电磁波，则电容之比C1：C2=        ，这两列波的波长之比
[image: image33.wmf]12
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17．某科学家提出年轻热星体中核聚变的一种理论，其中的两个核反应方程为
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，式中Q1、Q2表示释放的能量，相关的原子核质量见下表[image: image36.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




：

	原子核
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	质量/u
	1.0078
	3.0160
	4.00[image: image43.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




26
	12.0000
	13.0057
	15.0001


该核反应方程中x是          ，Q1 [image: image44.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




               Q2（填“＜”、“＞”或“=”）。

18．原子从一个能级跃迁到一个较低的能级时，有可能不发射光子。例如在某种条件下，铬原子n=2能级上的电子跃迁到n=1能级上时并不发射光子，而是将相应的能量转交给n=4能级上的电子，使之脱离原子，这一现象叫做俄歇效应。以这种方式脱离了原子的电子叫做俄歇电子。已知铬原子的能级公式可简化表示为
[image: image45.wmf]2
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，式中n=1，2，3…表示不同的能级[image: image46.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




，A是正的已知常数。上述俄歇电子的动能是

             。

[image: image71.png]


19．如图所示，用“碰撞实验器”可以验证动量守恒定律。

（1）实验中，直接测定小球碰撞前后的速度不容易，但可以通过测量______（填选项前的符号）间接地解决这个问题。

A． 小球开始释放时的高度h
B．小球[image: image47.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




抛出点距地面的高度H
C．小球做平抛运动的射程

[image: image72.png]co

i



（2）图中O点是小球抛出点在地面上的垂直投影。实验时，先让入射球ml多次从斜轨上S位置静止释放，找到其平均落地点的位置P，测量平抛射程OP。然后，把被碰小球m2静置于水平轨道的末端，再将入射球ml从斜轨上S位置静止释放，与小球m2相碰，并多次重复。接下来要完成的必要步骤是_________（填选项前的符号）
A．用天平测量两个小球的质量ml、m2
B．测量小球m1开始释放时的高度h
C．测量抛出点距地面的高度H
D．分别找到m1、m2相碰后平均落地点的位置M、N
E．测量平抛射程OM，ON
（3）经测定，m1=45.0g，m2=7.5g，小球落地点的平均位置距O点的距离如图所示。碰撞前、后m1的动量分别为p1与
[image: image48.wmf]1
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，则
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=     ：11；若碰撞结束时m2的动量为
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四、计算题（本大题共4小题，共35分，解答应写出必要的文字说明和过程）
20．如图，三棱镜的横截面为直角三角形ABC，∠A=30°，∠B=60°。一束平行于AC边的光线自AB边的P点射入三棱镜，在AC边发生反射后从BC边的M点射出，若光线在P点的入射角和在M点的折射角相等。
[image: image73.png]L o Trms
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（1）求三棱镜的折射率；

（2）在三棱镜的AC边是否有光线射出，写出分析过程（不考虑多次反射）。

21．已知锌板的极限波长
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。今用处于n=2激发态的氢原子发出的光照射锌板，已知氢原子基态能量
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，求：

（1）氢原子发出光子的能量；

（2）锌板发生光电效应时，光电子的最大初动能；

（3）具有最大初动能的电子对应的德布罗意波波长。

[来源:www.wuliok.comwww.wuliok.com]
22．海水中含有丰富的氘，可充当未来的主要能源。两个氘核的核反应为
[image: image56.wmf]2231
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，其中氘核的质量为2.0130u，氦核的质量为3.0150u，中子的质量为1.0087u（1u相当于931.5MeV）。求：

（1）核反应中释放的核能；

（2）两个氘核以相等的动能0.35MeV进行对心碰撞，若核能全部转化为动能，求反应中产生的中子和氦核的动能（结果保留3位有效数字）。

[来源:www.wuliok.comwww.wuliok.com]
23．如图所示，质量M=2kg的足够长的小平板车静止在光滑水平面上，车的一端静止着质量为MA=2kg的物体A（可视为质点）。一个质量为m=20g的子弹以v0=500m/s的水平速度射穿A后，速度变为100m/s，最后物体A静止在车上，若物体A与小车间的动摩擦因数
[image: image57.wmf]0.5
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（1）平板车最后的速度是多大？[来源:www.wuliok.com]
[image: image74.png]


（2）全过程损失的机械能为多少？

（3）A在平板车上滑行的距离x为多少？[来源:学§科§网]
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三、填空题（本大题4小题，共20分）
16．9：1，3：1    17．42He ， ＜  18．
[image: image59.wmf]11
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  19．（1）C（2）ADE   （3）14、 2.9 
四、计算题（本大题4小题，，共40分，解答应写出必要的文字说明和过程，计算时g取10m/s2）

20．（1）
[image: image60.wmf]3

n

=

（2）无光线射出

21．（1）10.2eV    （2）1.1×10-18J   （3）4.7×10-10m
22．（1）2.14MeV（2）Ekn=2.13MeV，EkHe=0.71MeV

23．（1）2m/s  （2）2392J   （3）x=0.8m
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